
 

 

Comunicat de presă 

Rezultatele sondajului funcționarilor publici privind calitatea politicilor anticorupţie şi climatul de lucru 

în autorităţile publice centrale 

Transparency International-Moldova (TI-Moldova) desfășoară cu regularitate sondaje în rândul funcționarilor publici din 

autorităţile publice centrale (APC) pentru a analiza opiniile şi experienţele acestora privind calitatea politicilor anticorupţie în 

APC, identifica eventuale probleme în aplicarea politicilor şi formula propuneri de îmbunătăţire a situaţiei. Sondajul realizat 

recent a cuprins toate ministerele şi câteva entităţi publice cu risc sporit de corupţie din subordinea acestora1, fiind 

intervievate cca 600 de persoane (29% din efectivul aparatelor centrale ale entităţilor incluse în sondaj). Respondenţii au fost 

selectaţi aleator din listele personalului cu respectarea structurii de state, oferită de responsabilii serviciilor resurse umane. 

Intervievarea s-a efectuat în februarie 2024, perioada de  referinţă: anul 2023. 

La baza sondajului a fost un chestionar cu întrebări ce ţin, în special, de familiarizarea funcționarilor publici cu legislaţia 

anticorupție, opiniile privind subdiviziunile cu risc sporit de conflicte de interese şi corupţie; percepţiile şi experienţele în 

aplicarea politicilor anticorupţie; opiniile privind existenţa corupţiei în instituţia în care activează; disponibilitatea de a 

denunţa cazuri de corupţie şi de a colabora în prevenirea acesteia; propunerile de îmbunătăţire a climatului de lucru.  

Rezultatele sondajului relevă că autorităţile publice monitorizate întreprind măsuri pentru a aplica politicile publice 

anticorupţie, însă acest proces lasă de dorit şi trebuie îmbunătăţit. 

Astfel, în ceea ce privește familiarizarea funcționarilor cu legislația anticorupție, în medie, 58% din respondenţi susţin că au 

participat la atare instruiri în 2023, ceea ce ar părea îmbucurător. Totuşi, în MAE, MS, MM, MA, MC, IGP mai puţin de 40% 

din respondenţi ar fi antrenaţi în asemenea instruiri. 

Chiar dacă respondenţii şi-au autoevaluat destul de înalt cunoştinţele în materie de integritate (în medie, 7,9 puncte din 10 

posibile), nivelul de cunoaştere a cadrului legal este insuficient. Astfel, doar circa jumătate din respondenţi (53%) înţeleg 

corect ca un funcţionar public, ca şi oricare altă persoană, are interese personale. La solicitarea de a indica exemple de 

interese personale doar unii respondenţi s-au referit la interese fireşti pe care le poate avea un funcţionar public, de ex., 

evoluţia în carieră, asigurarea unor condiţii decente de trai, suplinirea veniturilor familiei etc. Majoritatea exemplelor au o 

conotaţie negativă, reflectând cazuri de încălcare a legislaţiei ce ţine de conflicte de interese, restricţii şi incompatibilităţi, 

etc. Unii interlocutori au remarcat că nu au interese personale sau că nu ştiu/nu cunosc despre asemenea interese. 

Nici noţiunea de persoană apropiată, foarte importantă la identificarea şi declararea situaţiilor de conflicte de interese, nu 

este cunoscută satisfăcător de către respondenţi. Deși majoritatea interlocutorilor au atribuit corect la persoane apropiate 

soţul/soţia, părinţii şi copiii, o parte considerabilă dintre ei n-a referit la atare persoane bunicii, nepoţii, unchii/mătuşele, 

concubinii/concubinele şi socrii.  

Respondenţii nu întotdeauna văd diferenţa dintre conflictele de interese reale, potenţiale şi consumate – noţiuni stipulate în 

legislaţie, nu cunosc ce sancţiuni riscă persoanele în cazul nerespectării cerinţelor de declarare a averilor şi intereselor 

personale şi de raportare a conflictelor de interese. 

În acest context Autoritatea Națională de Integritate (ANI), Centrul Național Anticorupție (CNA), precum şi conducerea 

APC ar trebui să întreprindă măsuri pentru a îmbunătăţi procesul de familiarizare a funcţionarilor publici cu prevederile 

cadrului legal anticorupţie, pentru ca funcţionarii să le înţeleagă şi să le aplice corect. 

În ceea ce priveşte depunerea declaraţiilor de avere şi interese personale pentru anul 2023, marea parte a respondenţilor (în 

medie, cca 95%) susţin că le-au depus, fiecare al 8-lea dintre aceştia menţionând că s-a confruntat cu probleme la 

completarea şi depunerea declaraţiilor. În acest context respondenţii au invocat atât deficienţe tehnice legate de funcţionarea 

sistemului electronic, inclusiv suprasolicitarea lui în perioada depunerii declaraţiilor anuale, cât şi dificultăţi la reflectarea 

bunurilor mobile şi imobile la valoarea de piaţă, declararea transferurilor pe cardurile bancare, a creditelor şi împrumuturilor 

scadente în diferite perioade de timp etc. Respondenţii au solicitat modernizarea sistemului electronic de depunere a 

 
1 Ministerul Infrastructurii şi Dezvoltării Regionale (MIDR), Ministerul Afacerilor Externe (MAE), Ministerul Justiţiei (MJ), Ministerul 
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declaraţiilor, posibilitatea completării automate a declaraţiilor cu date din registrele de stat, elaborarea de către ANI a unui 

ghid explicit de completare a declaraţiilor cu speţe practice. În acest sens, ANI ar trebui să ia atitudine de problemele 

semnalate, să asigure funcţionalitatea sistemului electronic, să întărească capacităţile proprii de consultanţă şi să extindă 

instruirea funcţionarilor, în speță a debutanților, în completarea şi depunerea declaraţiilor de avere şi interese.  

Deşi în activitatea funcţionarilor publici situaţiile de conflicte de interese au loc relativ des, doar în jur de 1% din cei 

intervievaţi au remarcat că au fost în asemenea situaţii în anul 2023. Totodată, respondenţii au relatat despre situaţii de 

conflicte de interese care ar fi avut loc în instituţie, printre care: la luarea deciziilor de promovare în funcţie şi grade militare 

sau la detaşarea în misiuni internaţionale; angajarea persoanelor pe principii de rudenie sau pe linie de partid; angajarea 

în diferite proiecte coordonate de funcţionarii publici a rudelor şi prietenilor acestora. Este de reţinut că potrivit Raportului 

de monitorizare şi evaluare a implementării SNIA2, în anul 2023 au fost raportate conflicte de interese în câteva din entităţile 

monitorizate, inclusiv în IGP – 7 situaţii de conflicte de interese, MS – 3, MA – 2, MIDR – 1, PF – 1. În acest context 

conducerea autorităţilor publice ar trebui să concentreze atenţia asupra prevenirii şi soluţionării conforme a conflictelor de 

interese semnalate de respondenţi şi, după caz, să apeleze la asistenţa inspectorilor de integritate din cadrul ANI.  

O parte importantă din respondenţi au semnalat despre posibile nereguli în aplicarea politicilor anticorupţie în instituţie în 

anul 2023, în special, la angajarea şi promovarea cadrelor, evaluarea şi premierea acestora, respectarea normelor etice, 

utilizarea informaţiilor de uz intern şi a funcţiei publice în scopuri personale, etc. Astfel, în medie, 28% din respondenţi au 

menţionat că în instituţie au fost cazuri de angajare a persoanelor graţie relaţiilor de rudenie/prietenie/de partid; cca 28% – că 

angajaţii au fost promovaţi sau premiaţi nemeritat; 34% – că profesionismul angajaţilor a fost subapreciat, în contrast cu 

loialitatea faţă de conducători; 27% – că procedura de evaluare şi promovare a cadrelor nu este obiectivă şi transparentă; cca 

¼ – că au fost cazuri de încălcare a Codului de conduită. Fiecare al 4-lea respondent consideră că instituţia în care lucrează 

este politizată, iar fiecare al 10-lea – că s-au întâmplat cazuri ca angajaţii să fie presaţi, ameninţaţi pentru a lua decizii în 

interesul anumitor persoane. Aceasta ar trebui să atragă atenţia conducerii APC asupra necesităţii aplicării autentice a 

politicilor anticorupţie, în special: promovarea merituoasă a cadrelor; tratarea conflictelor de interese; transparenţa şi 

responsabilitatea în utilizarea proprietăţii şi mijloacelor publice; respectarea normelor etice.  

În medie, aproape fiecare al 5-lea respondent consideră că în instituţia în care activează există corupţie, cea mai multă 

corupţie fiind percepută de colaboratorii SV (43% din cei intervievaţi) şi PF (49%). Respondenţii au remarcat o serie de 

subdiviziuni din instituţiile în care activează cu riscuri sporite de conflicte de interese şi corupţie, în special cele care trebuie 

să aibă în vizor prevenirea acestora (secţii/direcţii de securitate internă/integritate, audit intern, management instituţional). 

Fiind rugați să răspundă la întrebarea „Care ramură a puterii de stat vă pare cea mai coruptă”, circa 71% dintre respondenţi 

au indicat Judiciarul, o explicaţie ar fi înţelegerea necesității unei reforme autentice în sistemul justiţiei, în special, a 

activităţii în acest sector a unor persoane cu adevărat integre şi profesioniste.  

Marea parte a respondenţilor nu percep diferenţă dintre o întrebare ce ţine de un salariu care ar permite un trai decent şi un 

salariu care n-ar genera corupţie. Totuşi, o parte din respondenţi au remarcat corect că creşterea salariilor nu-i face pe 

funcţionari integri: „Dacă persoana este dispusă să ia mită, salariul mai mare n-o va schimba şi n-o va face integră” (MJ), 

„O persoană integră nu va fi tentată să ia mită, indiferent de mărimea salariului” (MMPS). 

Deşi funcţionarii publici trebuie să denunţe cazurile de corupţie şi alte abuzuri la conducătorul entităţii publice sau la 

autoritatea abilitată, fiecare al 5-lea respondent nu este dispus să o facă, în special din motiv că nu are încredere că va fi 

protejat ca avertizor de integritate şi că aceasta i-ar crea doar probleme. În acest sens sunt necesare măsuri coerente de 

asigurare a protecţiei avertizorilor de integritate şi de asigurare a integrităţii angjaților din cadrul organelor anticorupţie. 

Încrederea în autoritățile publice depinde, în mare măsură, de nivelul de transparență al acestora. Înțelegând acest fapt, 

respondenții au venit cu propuneri de îmbunătățire a conținutului paginilor web ale entităților în care lucrează, solicitând nu 

doar completarea acestora („Mai multă transparenţă în ocuparea funcţiilor vacante, publicarea rezultatelor concursurilor” 

(MIDR), „Plasarea pe web a rapoartelor de performanţă instituţională” (MAIA)), dar și o mai bună ajustare a conținutului 

paginilor web la nevoile utilizatorilor („Informaţii mai simple, pe înţelesul beneficiarilor finali, nu doar a juriştilor” 

(MDED), „Informaţii pentru persoanele cu nevoi speciale, de exemplu, căutarea sonoră sau sonorizarea informaţiei” (MEn); 

„O structură mai bună și clară pentru uzul cetăţenilor, actualizare pentru versiunea android/iphone” (MEC)). 

Plasarea pe paginile web a rezultatelor auditurilor Curţii de Conturi şi a măsurilor întreprinse de autorităţi pentru 

implementarea recomandărilor acesteia ar îmbunătăţi informarea proactivă şi ar aduce un plus de încredere în activitatea 

autorităţilor. Un argument în acest sens este faptul că, în medie, peste 4/5 din respondenţi ar dori să afle rezultatele 

 
2 Centrul Naţional Anticorupţie, Raportul de monitorizare și evaluare a implementării Strategiei Naționale de Integritate și Anticorupție 

pentru anii 2017–2023 (perioada de raportare: 2023), https://www.cna.md/public/files/Raport_SNIA__anul_2023.pdf 
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controalelor şi auditurilor efectuate în instituţie. 

Practic toţi respondenţii (în medie, cca 99%) sunt satisfăcuţi de comunicarea cu colegii de serviciu, ceva mai puţini (96%) – 

cu şeful nemijlocit şi 89% – cu conducerea instituţiei. O parte din interlocutori atrag atenţia la comunicarea insuficientă, la 

lipsa de profesionalism, precum şi la comportamentul neetic al unora dintre şefii/conducătorii autorităților publice: „Şeful ar 

trebui să aibă un comportament adecvat, fără strigăte şi discriminări... și să fie un bun lider” (MJ); „Modul de comunicare 

nepotrivit (impertinenţă, ridicarea vocii), practici de favoritism” (SF); „Şeful nemijlocit este persoană de demnitate publică 

care nu dispune de experienţă de muncă, expertiză sau cunoştinţe în domeniul pe care îl gestionează” (MEC);  „În funcţii de 

conducere ajung persoane care nu au nimic în comun cu funcţia publică, doar pe criterii de partid” (MEC); „Mereu apare 

senzaţia că lucrezi pentru şef şi nu pentru stat” (MDED). 

Deşi unii respondenţii consideră că climatul de lucru în instituţie nu creează impedimente în exercitarea atribuţiilor de 

serviciu, cea mai mare parte a interlocutorilor au venit cu o serie de propuneri, remarcând în special, necesitatea respectării 

principiului meritocraţiei în angajarea şi promovarea cadrelor, asigurarea transparenţei în evaluarea şi premierea acestora, 

îmbunătăţirea comunicării: „Evaluarea angajaţilor pe criterii de merit, obiectiv” (MEC); „Promovarea persoanelor 

competente şi integre” (SV); „De exclus influenţa pe linie de partid” (SV); „Minimizarea stresului, sancţiuni pentru 

bullying-ul profesional...” (MEC); „Mai puţin cumătrism şi rude numite în funcţii publice” (PF). 

Înţelegând importanţa şi actualitatea subiectelor ce ţin de aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană (UE), 

solicitările de instruire s-au referit, cu precădere, la familiarizarea cu legislaţia comunitară în domeniile de competenţă a 

ministerelor, armonizarea cadrului legal naţional cu standardele europene, schimbul de experienţă în activitatea autorităţilor 

similare din UE. Totodată, respondenţii au solicitat instruiri la subiecte ce ţin de integritatea în serviciul public; dezvoltarea 

abilităţilor de comunicare; managementul timpului de muncă, a conflictelor şi a stresului.  

O parte din interlocutori au venit cu propuneri la conducerea instituţiei, menţionând în particular despre necesitatea 

consolidării colectivului într-o echipă profesionistă unită; majorarea salariilor; asigurarea angajării şi promovării merituoase 

a cadrelor; îmbunătăţirea condiţiilor de lucru: „Doresc ca și conducerea ministerului să înţeleagă că angajaţii trebuie să 

activeze în strânsă colaborare, că activitatea în comun este importantă pentru a atinge rezultatele dorite. Oamenii trebuie să 

vadă că munca lor este apreciată...” (MAIA); „A consolida echipa şi a fi un lider adevărat care aduce instituţiei o dezvoltare 

continuă” (MAIA); „Concedierea persoanelor incompetente şi a şefilor promovaţi în baza relaţiilor de prietenie/cunoştinţă” 

(MA); „Să dispară favoritismul” (MMPS); „Dorim salarii decente. E nevoie de mai mult personal calificat, pentru a avea 

posibilitatea de a munci omeneşte şi  a avea timp necesar pentru familie” (PF). 

Rezultatele sondajului funcţionarilor publici, inclusiv sugestiile respondenţilor privind îmbunătăţirea procesului de 

completare şi depunere a declaraţiilor de avere şi interese, transparența proactivă, necesităţile de instruire, ameliorare a 

climatului de lucru vor fi prezentate pentru luare de atitudine Cancelariei de Stat, Grupului de lucru pentru implementarea 

Programului Naţional de Integritate şi Anticorupţie, Autorităţii Naţionale de Integritate, precum şi conducătorilor 

autorităţilor monitorizate.   

 

Acest comunicat a fost elaborat în proiectul „Mobilizarea societăţii civile pentru monitorizarea şi sesizarea asupra 

integrităţii instituţiilor statului şi activităţilor anticorupţie în Moldova" implementat de Transparency International – 

Moldova cu suportul Secţiei Justiţie Penală şi Aplicare a Legii a Ambasadei Statelor Unite ale Americii la Chişinău. 

Opiniile exprimate aparţin autorilor şi nu reflectă neapărat poziţia donatorului. 

 


